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Levy, Mark B


From: Levy, Mark B
Sent: Tuesday, July 24, 2012 5:22 PM
To: Jan Paul Miller (janpaul.miller@bocusa.org)
Cc: wendy.solomon@bocusa.org
Subject: educational requirements and testing parameters - Orthotics and 


Prosthetics


Please assist me as I seek to provide objective data for the Board’s consideration.  We are seeking to determine whether 
there is an appropriate evidentiary basis to address any questions regarding testing administered by BOC in Orthotics 
and Prosthetics beginning in 2013. 
 
I will apologize on the front end if any of the language or process assumptions indicated below are erroneous.  Feel free 
to correct any question or statement which you believe is stated improperly or indicates an incorrect assumption. 
 
 
1.  Can you identify and document a date when BOC adopted NCOPE educational standards as the benchmark for its 
Orthotic and Prosthetic programs? 
                a.            Please state the date 
                b.            Please provide a satisfactory reference that could be used to confirm 
 
2.  Can you identify and document the date when the current BOC testing regimen for certification in Orthotics and 
Prosthetics was adopted? 
                a.            Please state the date 
                b.            Please provide a satisfactory reference that could be used to confirm 
 
3.  Can you identify and document the Practice Analysis or Job Analysis that was performed from which the current tests 
were developed? 
                a.            Please provide the document or a link to the document 
 
4.  Is there an entity external to BOC that reviews the BOC O&P exams and determines whether they are appropriate 
instruments to test for the learning expected to be derived from the NCOPE educational requirements? 
                a.            Please identify the entity 
                b.            Please document the analysis 
 
 
Thank you for your cooperation in this matter.  I look forward to receiving your response.             
 
Mark B. Levy, Board Director  
State Board of Orthotics, Prosthetics and Pedorthics  
77 S. High St., 18th Floor  
Columbus, OH  43215  
tel:  614-466-1157  
fax:  614-387-7347  
email:  bopp@exchange.state.oh.us  
website:  http://opp.ohio.gov  
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Levy, Mark B


From: Jan Paul Miller <janpaul.miller@bocusa.org>
Sent: Monday, August 13, 2012 11:51 AM
To: Levy, Mark B
Subject: FW: educational requirements and testing parameters - Orthotics and Prosthetics
Attachments: BOD Qrtrly Call Jul 25 2011.docx; 2010 BOC ORT JAR.pdf; 2010 BOC PRO JAR.pdf


From: Jan Paul Miller  
Sent: Tuesday, July 31, 2012 12:33 PM 
To: 'Levy, Mark B' 
Subject: RE: educational requirements and testing parameters - Orthotics and Prosthetics 
 
Hello, Mr. Levy. 
 
I’m sorry this reply is tardy.  I was off vacationing for two weeks when your request for information arrived.   To simplify 
items, I’ve placed the response under each item.  Please let me know if you need any additional information. 
 
Jan paul Miller 
 


 


Jan paul Miller, M.A., M.Ed. 
Director, Certification 


Input  |  Learner  |  Harmony  |  Consistency  |  Connectedness  (what’s this?) 
 
Board of Certification/Accreditation, International 
10451 Mill Run Circle, Suite 200 
Owings Mills, MD  21117 
www.bocusa.org 


 


From: Levy, Mark B [mailto:Mark.B.Levy@exchange.state.oh.us]  
Sent: Tuesday, July 24, 2012 5:21 PM 
To: Jan Paul Miller 
Cc: Wendy Solomon 
Subject: educational requirements and testing parameters - Orthotics and Prosthetics 
 
Please assist me as I seek to provide objective data for the Board’s consideration.  We are seeking to determine whether 
there is an appropriate evidentiary basis to address any questions regarding testing administered by BOC in Orthotics 
and Prosthetics beginning in 2013. 
 
I will apologize on the front end if any of the language or process assumptions indicated below are erroneous.  Feel free 
to correct any question or statement which you believe is stated improperly or indicates an incorrect assumption. 
 
 
1.  Can you identify and document a date when BOC adopted NCOPE educational standards as the benchmark for its 
Orthotic and Prosthetic programs? 


                a.            Please state the date:  July 25, 2011 
                b.            Please provide a satisfactory reference that could be used to confirm: Board Minutes (attached). 


I. BOC-NCOPE Relationship 
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Sharon [Nickelson, Chair] commented that BOC should move forward in aligning 
certification requirements with NCOPE standards. Mark Parris made the following 
motion: 


Insofar as BOC’s Orthotist and Prosthetist educational eligibility criteria will be aligned 
with NCOPE’s as of 1/1/2013, I move that BOC will make the necessary changes to 
align its other certification educational eligibility with NCOPE’s, effective 1/1/2012. Any 
resulting changes will be publicized and any candidates who apply by 12/31/2011 will be 
“grandfathered in” to the requirements in place on their application date. 


John Kenney seconded the motion and the motion passed.  


 
2.  Can you identify and document the date when the current BOC testing regimen for certification in Orthotics and 
Prosthetics was adopted? 
                a.            Please state the date 2009 
                b.            Please provide a satisfactory reference that could be used to confirm 


                                             Dr. Steven Nettles, Senior Vice President, AMP (snettles@goamp.com) 
 
 
3.  Can you identify and document the Practice Analysis or Job Analysis that was performed from which the current tests 
were developed? 
                a.            Please provide the document or a link to the document 


                                             Please see attached items. 
 
4.  Is there an entity external to BOC that reviews the BOC O&P exams and determines whether they are appropriate 
instruments to test for the learning expected to be derived from the NCOPE educational requirements? 
                a.            Please identify the entity 


                                             There is no entity charged with this task.  NCOPE’s standards are educational in 
nature.  Testing is the responsibility of the participating party. 
                b.            Please document the analysis 
 
 
Thank you for your cooperation in this matter.  I look forward to receiving your response.             
 
Mark B. Levy, Board Director  
State Board of Orthotics, Prosthetics and Pedorthics  
77 S. High St., 18th Floor  
Columbus, OH  43215  
tel:  614-466-1157  
fax:  614-387-7347  
email:  bopp@exchange.state.oh.us  
website:  http://opp.ohio.gov  
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Levy, Mark B


From: Levy, Mark B
Sent: Friday, August 31, 2012 12:06 PM
To: Jan Paul Miller (janpaul.miller@bocusa.org)
Subject: Follow-up regarding O&P testing


Importance: High


Mr. Miller, thank you for the information you provided under email date of August 13, 2012.  I would appreciate some 
clarification.  Again, standardized testing is not what I would identify as one of my “fund of knowledge” areas (although 
that may be changing!), so if you need to explain why an answer might not be able to be provided that “fits” the 
question exactly, please feel free to provide an additional narrative discussion. 
 


A. In response to question 1.b., you provided the 7/25/11 BOC conference call minutes which include an approved 
motion stating: "… BOC will make the necessary changes to align its other certification educational eligibility 
with NCOPE’s, effective 1/1/2012.” 
 
A.1         Can you document whether that deadline/target was met, and what the “necessary changes” are/were, 
and how and when they were achieved? 
 
A.2         It may be beyond the scope of the original question, but I am confused by the sentence that follows the 
one quoted above, i.e.:   “Any resulting changes will be publicized and any candidates who apply by 12/31/2011 
will be “grandfathered in” to the requirements in place on their application date.” 
 


A.2.1  The sentence appears to indicate that educational standards and/or testing requirements that are 
enacted or approved on or after 1/1/2012 will be waived for those who submitted an application prior 
to that date.   
 
A.2.2  Does that indicate an allowance for educational portfolio only, or does that indicate that a 
different test would be administered for those with active applications under the prior educational 
standards? 


 
B.  In response to question 2.b., you are providing a “Reference” that consists of the name/ID of a psychometrician 


and his email address.   
 


B.1   Are you indicating that Dr. Nettles may have the documentation, but you do not?  Or are you 
indicating that Dr. Nettles performed the protocols to develop the current BOC test for certification in 
Pedorthics, and did so during the calendar year 2009?  Or should we understand something else from 
this answer? 


 
Thank you for your cooperation with our fact finding process as regards this matter.  I would appreciate a timely 
response to this additional inquiry. 
 
Respectfully, 
 
Mark B. Levy, Board Director  
State Board of Orthotics, Prosthetics and Pedorthics  
77 S. High St., 18th Floor  
Columbus, OH  43215  
tel:  614-466-1157  
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Levy, Mark B


From: Jan Paul Miller <janpaul.miller@bocusa.org>
Sent: Tuesday, September 04, 2012 12:43 PM
To: Levy, Mark B
Subject: RE: Follow-up regarding O&P testing


Hi, Mr. Levy.  As with the perdothist email, I’m placing comments below your items. 
 
Please let me know if you need any additional information. 
 
Cordially, 
 
Jan paul Miller 
 


From: Levy, Mark B [mailto:Mark.B.Levy@exchange.state.oh.us]  
Sent: Friday, August 31, 2012 12:06 PM 
To: Jan Paul Miller 
Subject: Follow-up regarding O&P testing 
Importance: High 
 
Mr. Miller, thank you for the information you provided under email date of August 13, 2012.  I would appreciate some 
clarification.  Again, standardized testing is not what I would identify as one of my “fund of knowledge” areas (although 
that may be changing!), so if you need to explain why an answer might not be able to be provided that “fits” the 
question exactly, please feel free to provide an additional narrative discussion. 
 


A. In response to question 1.b., you provided the 7/25/11 BOC conference call minutes which include an approved 
motion stating: "… BOC will make the necessary changes to align its other certification educational eligibility 
with NCOPE’s, effective 1/1/2012.” 
 
A.1         Can you document whether that deadline/target was met, and what the “necessary changes” are/were, 
and how and when they were achieved? 
Our new O&P requirements will take effect January 1, 2013 per what has been termed “The Historic 
Agreement.”  This agreement among the five leading O&P agencies set minimum educational standards for 
orthotists and prosthetists after that date. 
A.2         It may be beyond the scope of the original question, but I am confused by the sentence that follows the 
one quoted above, i.e.:   “Any resulting changes will be publicized and any candidates who apply by 12/31/2011 
will be “grandfathered in” to the requirements in place on their application date.” 
 


A.2.1  The sentence appears to indicate that educational standards and/or testing requirements that are 
enacted or approved on or after 1/1/2012 will be waived for those who submitted an application prior 
to that date.   
Candidates in the pipeline will have finished their requirements prior to the new educational standards 
taking effect January 1, 2013. 
A.2.2  Does that indicate an allowance for educational portfolio only, or does that indicate that a 
different test would be administered for those with active applications under the prior educational 
standards? 
As with the pedorthists, this is an educational upgrade.  The test remains the same for both groups. 


 
B.  In response to question 2.b., you are providing a “Reference” that consists of the name/ID of a psychometrician 


and his email address.   
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B.1   Are you indicating that Dr. Nettles may have the documentation, but you do not?  Or are you 
indicating that Dr. Nettles performed the protocols to develop the current BOC test for certification in 
Pedorthics, and did so during the calendar year 2009?  Or should we understand something else from 
this answer? 
Dr. Nettles was involved in the process long before my arrival here 1.5 years ago. He better than anyone 
on staff can verify dates for the pedorthic test development. 


 
Thank you for your cooperation with our fact finding process as regards this matter.  I would appreciate a timely 
response to this additional inquiry. 
 
Respectfully, 
 
 
Mark B. Levy, Board Director  
State Board of Orthotics, Prosthetics and Pedorthics  
77 S. High St., 18th Floor  
Columbus, OH  43215  
tel:  614-466-1157  
fax:  614-387-7347  
email:  bopp@exchange.state.oh.us  
website:  http://opp.ohio.gov  
  
 
 





